Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Малахова Светлана Дмитриевна

Должность: Директор филиала Дата подписания: 08.08.2025 15:17:07

Уникальный программный ключ:

cba47a2f4b9180af2546ef5354c4938c4a04716d

УТВЕРЖДАЮ:

И.о.зам. директора по учебной работе

Т.Н.Пимкина

66 TO >>

2025 г

Лист актуализации рабочей программы учебной дисциплины Б1.О.37 «Организация ветеринарного дела»

для подготовки специалистов

Специальность: 36.05.01 «Ветеринария»

Специализации: «Болезни домашних животных»

«Репродукция домашних животных»

Форма обучения: очная, заочная, очно-заочная

Курс 5

Семестр 9

Годы начала подготовки 2022, 2023,2024

В рабочую программу изменения не вносятся

Разработчик: Дудин П.В., к.б.н., доцент

«15» мая 2025

Рабочая программа пересмотрена и одобрена на заседании кафедры «Ветеринария и физиологии животных», протокол №9 от 20 мая 2025 г.

Заведующий кафедрой ветеринарии и физиологии животных:

Е.Г.Черемуха

	и.о.зам. директор	оа по учебной
	работе	THE
	THE TOTAL SECKAR!	_ Т.Н.Пимкина
	"2b" war	_2024 г.
		7
Лист актуализации рабоче	й программы учебы	ой пионульный
Б1.О.37 «Организ	ация ветеринарного	лела»

для подготовки специалистов		
Специальность: 36.05.01 «Ветеринари	«RI	
C		
Специализация: «Болезни домашних :	животных»	
«Репродукция домашних	животных»	
Форма обучения: очная, заочная, очно)-320чная	
Kypc 5		
Семестр 9		
Год начала подготовки 2022, 2023		
В рабочую программу в раздел основн	IOŬ HUTOPOTVINI	
т трограмму в раздел основн	юи литературы вноси	тся учебник:
Humana II II II A II G		
Никитин И. Н., Никитин А. И. Органи надзора, учебник для вузов, Издательс	зация государственно	го ветеринарного
подобра, у теотим для вузов, издательс	тво лань, 2022, С_4	-60
Doon of the Hard		
Разработчик: Дудин П.В., к.б.н., доцен	T	
		16.05.2024 г.
Do Same	1920	
Рабочая программа пересмотрена и одо	обрена на заседании к	афедры
«Ветеринария и физиологии животных	.», протокол №10 от 2	2 мая 2024 г.
A		
Заведующий кафедрой:	Е.Г.Черемуха	

УТВЕРЖДАЮ:

УТВЕРЖДАЮ:
И.о.зам. директора по учебной работе Т.Н.Пимкина
"23" оз 2023 г.

Лист актуализации рабочей программы учебной дисциплины Б1.О.37 «Организация ветеринарного дела»

для подготовки специалистов

Специальность: 36.05.01 «Ветеринария»

Специализация: «Болезни домашних животных» «Репродукция домашних животных»

Форма обучения: очная, заочная, очно-заочная

Курс 5

Семестр 9

Год начала подготовки 2022

В рабочую программу в раздел дополнительной литературы вносится:

Никитин, И.Н. Организация и экономика ветеринарного дела: учебник / И.Н. Никитин. — 6-е изд., перераб. и доп. — Санкт-Петербург: Лань, 2014. — 368 с. — ISBN 978-5-8114-1609-7. — Текст: электронный // Электроннобиблиотечная система «Лань»: [сайт]. — URL: https://e.lanbook.com/book/44760

Рабочая программа пересмотрена и одобрена на заседании кафедры «Ветеринария и физиологии животных», протокол №10 от 22 мая 2023 г.

Заведующий кафедрой: ______ Е.Г.Черемуха



МИНИСТЕРСТВО СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АГРАРНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ –

МСХА имени К.А. ТИМИРЯЗЕВА

(ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева)

КАЛУЖСКИЙ ФИЛИАЛ

Факультет Ветеринарной медицины и зоотехнии Кафедра Ветеринарии и физиологии животных

ТВЕРЖДАЮ:

И.О. зам. директора по учебной работе

Г.Н.Пимкина

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ •••Б1.О.37 «ОРГАНИЗАЦИЯ ВЕТЕРИНАРНОГО ДЕЛА»

для подготовки специалистов

ΦΓΟС ΒΟ

Специальность: 36.05.01 «Ветеринария»

Специализация: «Болезни домашних животных»

«Репродукция домашних животных»

Kypc 5

Семестр 9

Форма обучения: очная/ заочная/очно-заочная

Год начала подготовки 2022

Разработчик : Дудин П.В., к.б.н., доцент кафедры ветеринарии и физиологии животных Калужского филиала РГАУ – МСХА имени К.А.Тимирязева 16.06.2022 г.
Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВО по специальности $36.05.01$ «Ветеринария» и учебного плана $2022~\mathrm{r}$.
Программа обсуждена на заседании кафедры «Ветеринарии и физиологии животных», протокол №13 от 20.06.2022 г. Зав. кафедрой:
Согласовано: Председатель учебно-методической комиссии по специальности Е.Г.Черемуха., к.б.н., доцент протокол № 6 от 20.06. года, Заведующий выпускающей кафедрой:

Проверено:

Начальник УМЧ _

доцент О.А. Окунева

СОДЕРЖАНИЕ

AHI		4
1.	цель освоения дисциплины	4
2	МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ	4
3	ПЕРЕЧЕНЬ ПЛАНИРУЕМЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ, СООТНЕ- СЕННЫХ С ПЛАНИРУЕМЫМИ РЕЗУЛЬТАТАМИ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРО- ГРАММЫ	4
4.	СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛНЫ	11
	4.1 РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ТРУДОЕМКОСТИ ДИСЦИПЛИНЫ ПО ВИДАМ РАБОТ ПО СЕМЕСТРАМ	11
	4.2 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ	12
	4.3 ЛЕКЦИИ/ ЛАБОРАТОРНЫЕ / ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАНЯТИЯ	17
5	ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ТЕХНОЛОГИИ	27
6	ТЕКУЩИЙ КОНТРОЛЬ УСПЕВАЕМОСТИ И ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ИТО- ГАМ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	27
	TИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ЗАДАНИЯ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ	27
	6.2 ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ, ОПИСАНИЕ ШКАЛ ОЦЕНИВАНИЯ	34
7.	учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины	34
	7.1 ОСНОВНАЯ ЛИТЕРАТУРА	34
	7.2 ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА.	34
	7.3 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ, РЕКОМЕНДАЦИИ И ДРУГИЕ МАТЕРИАЛЫ К ЗАНЯТИЯМ	34
8	ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ СЕТИ «ИН- ТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ	35
9	ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ (ПРИ НЕОБХОДИМОСТИ)	35
10	ОПИСАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ, НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСУЩЕСТВ- ЛЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ	35
11.	методические рекомендации студентам по освоению дисциплины	36
	ВИДЫ И ФОРМЫ ОТРАБОТКИ ПРОПУЩЕНЫХ ЗАНЯТИЙ	37
12	МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЯМ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ОБУЧЕНИЯ ПО ЛИСПИПЛИНЕ	37

Аннотация

рабочей программы учебной дисциплины Б1.О.37 «Организация ветеринарного дела» для подготовки специалиста по специальности 36.05.01 «Ветеринария».

Специализация «Болезни домашних животных», «Репродукция домашних животных»

1. Цель освоения дисциплины

Целью освоения дисциплины «Организация ветеринарного дела» является освоение студентами теоретических и практических знаний, формирование профессиональных умений и навыков по вопросам организации ветеринарной деятельности, ветеринарного обслуживания животноводства и других отраслей агропромышленного комплекса, форм и методов организации работы ветеринарных специалистов, экономики ветеринарного дела, методов и приемов ветеринарной статистики, организации государственного ветеринарного надзора в животноводстве, на предприятиях перерабатывающей промышленности, на транспорте, государственных границах, формирование и совершенствование врачебного и клинического мышления в решении профессиональных задач, возникающих при выполнении профессиональных функтий.

2. Место дисциплины в учебном процессе

Дисциплина Б1.О.37 «Организация ветеринарного дела» включена в обязательный перечень дисциплин учебного плана базовой части.

Дисциплина «Организация ветеринарного дела» реализуется в соответствии с требованиями ФГОС, ОПОП ВО и учебного плана по специальности 36.05.01 «Ветеринария».

Предшествующими курсами, на которых непосредственно базируется дисциплина «Организация ветеринарного дела» являются: анатомия животных, биологическая химия, физиология животных, ветеринарная микробиология и микология, кормление животных, гигиена животных, иммунология, этология животных с основами зоопсихологии, патологическая физиология, ветеринарная фармакология. токсикология, клиническая диагностика, патологическая анатомия, ветеринарная радиобиология, лабораторная диагностика.

Дисциплина «Организация ветеринарного дела» является основополагающей для паразитологии и инвазионных болезней, эпизоотологии и инфекционных болезней, ветеринарносанитарной экспертизы, судебно-ветеринарной экспертизы, основы управления персоналом.

Рабочая программа дисциплины «Организация ветеринарного дела» для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья разрабатывается индивидуально с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся.

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Изучение данной учебной дисциплины направлено на формирование у обучающихся компетенций, представленных в таблице 1.

Таблица 1 **Требования к результатам освоения учебной дисциплины**

No	Код	Содержание	Индикаторы	В результате изучения у	чебной дисциплины об	учающиеся должны:
п/п	компе- тенции	компетенции (или её части)	компетенций	знать	уметь	владеть
1	УК-3	(или её части) Способен организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели	УК-3.1 проблемы подбора эффективной команды; основные условия эффективной командной работы; основы стратегического управления человеческими ресурсами, нормативные	Способен знать проблемы подбора эффективной команды; основные условия эффективной командной работы; основы стратегического управления человеческими ресурсами, нормативные правовые	Способен уметь организовывать и руководить работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели	Способен владеть работой команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели
			правовые акты, касающиеся организации и осуществления профессиональной деятельности; модели	акты, касающиеся организации и осуществления профессиональной деятельности; модели		

УК-3.2 определять стиль управления и эффективность руководства командой; вырабатывать командную стратегию; применять принципы и методы организации командной деятельности; выбирать методы и методики исследования профессиональных практических задач	Способен знать стиль управления и эффективность руководства командой;	Способен уметь вырабатывать командную стратегию; применять принципы и методы организации командной деятельности	Способен владеть выбором методов и методик исследования профессиональных практических задач
УК-3.3 организацией и управлением командным взаимодействием в решении поставленных целей; созданием команды для выполнения практических задач; участием в разработке стратегии командной работы; умением работать в команде.	Способен знать организацию и управление командным взаимодействием в решении поставленных целей; созданием команды для выполнения практических задач;	Способен уметь создавать команды для выполнения практических задач; участвовать в разработке стратегии командной работы; работать в команде.	Способен владеть организацией и управлением командным взаимодействием в решении поставленных целей; созданием команды для выполнения практических задач;

2	УК-9	Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности	УК-9.1 Знать основные законы и закономерности функционирования экономики, основы эко- номической теории, не- обходимые для реше- ния профессиональных и социальных задач	Способен знать основные законы и закономерности функционирования экономики, основы экономической теории, необходимые для решения профессиональных и социальных задач	Способен уметь применять основные законы и закономерности функционирования экономики, основы экономической теории, необходимые для решения профессиональ-	Способен владеть основными законами и закономерностями функционирования экономики, основами экономической теории, необходимые для решения профессиональных и социальных задач
			УК-9.2 Уметь применять экономические знания при выполнении практических задач; принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности	Способен знать экономические знания при выполнении практических задач;	ных и социальных задач Способен уметь принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности	Способен владеть экономическими знаниями при выполнении практических задач;
			УК-9.3 Владеет способностью использовать основные положения и методы экономических наук при решении социальных и профессиональных задач	Способен знать основные положения и методики экономических наук при решении социальных и профессиональных задач	Способен уметь использовать основные положения и методы экономических наук при решении социальных и профессиональных задач	Способен владеть основными положениями и методиками экономических наук при решении социальных и профессиональных задач

_	OTTIC C	G 5	OFFIC 2.1		0 6	
3	ОПК-3	Способен осу-	ОПК-3.1	Способен знать	Способен уметь	Способен владеть
		ществлять и со-	Знать основы нацио-	основы национального и	находить современ-	правилами и поло-
		вершенствовать	нального и междуна-	международного ветери-	ную актуальную и	жениями, регулиру-
		профессиональ-	родного ветеринарного	нарного законодатель-	достоверную ин-	ющими ветеринар-
		ную деятель-	законодательства, пра-	ства, правила и положе-	формацию о ветери-	ную деятельность на
		ность в соответ-	вила и положения, ре-	ния, регулирующие ве-	нарном законода-	местном, нацио-
		ствии норматив-	гулирующие ветери-	теринарную деятель-	тельстве, правилах и	нальном и междуна-
		ными и право-	нарную деятельность	ность на местном, наци-	положениях, регули-	родном уровнях
		выми актами в	на местном, нацио-	ональном и междуна-	рующих ветеринар-	
		сфере агро-	нальном и междуна-	родном уровнях.	ную деятельность в	
		промышленного	родном уровнях		том или ином реги-	
		комплекса.			оне и/или стране.	
			ОПК-3.2	Способен знать совре-	Способен уметь ре-	Способен владеть со-
			Уметь находить совре-	менную актуальную и	гулировать ветери-	временной, актуаль-
			менную актуальную и	достоверную информа-	нарную деятельность	ной и достоверной
			достоверную информа-	цию о ветеринарном за-	в том или ином ре-	информацией о вете-
			цию о ветеринарном	конодательстве, правила	гионе и/или стране	ринарном законода-
			законодательстве, пра-	и положения, регулиру-		тельстве, правилах и
			вилах и положениях,	ющие ветеринарную де-		положениях, регули-
			регулирующих ветери-	ятельность в том или		рующих ветеринар-
			нарную деятельность в	ином регионе и/или		ную деятельность в
			том или ином регионе	стране		том или ином регионе
			и/или стране			и/или стране
				Способен знать норма-	Способен уметь	Способен владеть
			ОПК-3.3	тивно-правовую базу и	применять норма-	нормативно-
			Владеть нормативно-	этические нормы при	тивно-правовую базу	правовой базой и
			правовой базой и эти-	осуществлении профес-	и этические нормы	этическими нормами
			ческими нормами при	сиональной деятельно-	при осуществлении	при осуществлении
			осуществлении про-	сти	профессиональной	
			фессиональной дея-		деятельности	профессиональной
			тельности			деятельности.

4	ОПК-5	Способен оформлять спе- циальную до- кументацию, анализировать результаты профессиональ- ной деятельно- сти и представ- лять отчетные документы с использованием специализиро- ванных баз дан-	ОПК-5.1 Знать современное программное обеспечение, пециальную документа-ию, базовые системные рограммные продукты и акеты прикладных программ, используемые в профессиональной деягельности; технические средства реализации информационных	Способен знать современное программное обеспечение, специальную документацию, базовые системные программные продукты и пакеты прикладных программ, используемые в профессиональной деятельности; технические средства реализации информационных	Способен уметь применять новые информационные технологии для решения поставленных задач в своей профессиональной деятельности, работать со специализированными информационными базами данных	Способен владеть навыками работы с операционной системой, с текстовыми и табличными процессорами, с системами управления базами данных, с информационнопоисковыми системами в Интернете.
		НЫХ	ОПК-5.2 Уметь применять новые информационные технологии для решения поставленных задач в своей профессиональной деятельности, работать со специализированными информационными базами данных	Способен знать новые информационные кнологии для решения ставленных задач в своей офессиональной деятельсти,	Способен уметь именять новые формационные кнологии для решения ставленных задач в рей профессиональй деятельности, ботать со специализиванными базами данных	Способен владеть новыми информационными технологиями для решения поставленных задач в своей профессиональной базами данных

			ОПК-5.3 Владеть навыками рагы с операционной стемой, с текстовыми и бличными процессорами, истемами управления зами данных, с инфорционно-поисковыми стемами в Интернете	Способен знать навыками работы с операционной системой, с текстовыми и табличными процессорами, с системами управления базами данных, с информационно-поисковыми системами в Интернете	Способен уметь ра- ботать с операцион- ной системой, с тек- стовыми и таблич- ными процессорами, с системами управ- ления базами дан- ных, с информаци- онно-поисковыми системами в Интер- нете	Способен владеть навыками работы с операционной системой, с текстовыми и табличными процессорами, с системами управления базами данных, с информационнопоисковыми системами в Интернете
5	ПКос- 25	Пропаганда ветеринарных знаний, в том числе в области профилактики заболеваний животных, среди работников организации	ПКос-25.1 Проводить беседы, лекции, семинары для работников организации с целью разъяснения принципов работы по профилактике заболевания животных	Способен знать основы проведения бесед, лекций, семинаров для работников организации с целью разъяснения принципов работы по профилактике заболевания животных	Способен уметь проводить беседы, лекции, семинары для работников организации с целью разъяснения принципов работы по профилактике заболевания животных	Способен владеть основами проведения бесед, лекций, семинаров для работников организации с целью разъяснения принципов работы по профилактике заболевания животных
6	ПКос- 26	Анализ эффективности мероприятий по профилактике заболеваний животных с целью их совершенствования	ПКос-26.1 Оценивать эффектив- ность проведенных профилактических ме- роприятий и способов их осуществления	Способен знать методики оценки эффективности проведенных профилактических мероприятий и способы их осуществления	Способен уметь оценивать эффективность проведенных профилактических мероприятий и способов их осуществления	Способен владеть методиками оценки эффективности проведенных профилактических мероприятий и способами их осуществления

4. Структура и содержание дисциплины

4.1. Распределение трудоемкости дисциплины по видам работ по семестрам.

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зач. е.д. (108 часов), их распределение по видам работ семестрам представлено в таблицах 2а, 2б, 2в.

ОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

Таблица 2а

	Трудо	ёмкость
Вид учебной работы		В т.ч. по семестрам
	всего	№9
Общая трудоемкость дисциплины по учебному плану	108	108
1. Контактная работа:	54	54
Аудиторная работа		
в том числе		
лекции (Л)	18	18
практические занятия (ПЗ)	36	36
2. Самостоятельная работа (СРС), в том числе:	54	54
самостоятельное изучение разделов, самоподготовка (прора-		
ботка и повторение лекционного материала и материала учеб-	27	27
ников и учебных пособий, подготовка к практическим занятиям).		
Подготовка к экзамену (контроль)	27	27
Вид промежуточного контроля:	Экз	амен

ОЧНО-ЗАОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

Таблица 2б

Вид учебной работы		мкость
		В т.ч. по семестрам
	всего	№9
Общая трудоемкость дисциплины по учебному плану	108	108
1. Контактная работа:	24	24
Аудиторная работа		
в том числе		
лекции (Л)	12	12
практические занятия (ПЗ)	12	12
2. Самостоятельная работа (СРС), в том числе:	75	75
самостоятельное изучение разделов, самоподготовка (проработ-		
ка и повторение лекционного материала и материала учебников и	75	75
учебных пособий, подготовка к практическим занятиям).		
Подготовка к экзамену (контроль)	9	9
Вид промежуточного контроля:	Экза	амен

ЗАОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

Таблица 2в

Вид учебной работы		ёмкость
		В т.ч. по семестрам
	всего	№9
Общая трудоемкость дисциплины по учебному плану	108	108
1. Контактная работа:	12	12
Аудиторная работа		
в том числе		
лекции (Л)	6	6
практические занятия (ПЗ)	6	6
2. Самостоятельная работа (СРС), в том числе:	87	87
самостоятельное изучение разделов, самоподготовка (проработ- ка и повторение лекционного материала и материала учебников и учебных пособий, подготовка к практическим занятиям).	87	87
Подготовка к экзамену (контроль)	9	9
Вид промежуточного контроля:	Экз	амен

4.2. Содержание дисциплины

ОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

Таблица За

Наименование разделов и тем дисциплин (укрупнён-	Всего		рная ра- та	Внеауди- торная
но)		Л	ПЗ	работа (СРС)
Раздел 1 «Введение»	4	1	-	3
Раздел 2 «Законодательство по вопросам ветеринарии»	8	1	4	3
Раздел 3 «Организация ветеринарной службы в Российской Федерации»	6	1	2	3
Раздел 4 «Организация ветеринарного дела на территории района (города)»	6	1	2	3
Раздел 5. Организация ветеринарного обслуживания предприятий АПК и других объектов	12	2	4	6
Раздел 6 «Предпринимательство в ветеринарии»	6	1	2	3
Раздел 7. «Организация платных ветеринарных услуг»	6	1	2	3

Раздел 8. Правила организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов	7	2	2	3
Раздел 9. Учет и отчетность в ветеринарии	12	2	4	6
Раздел 10. «Организация и планирование ветеринарных мероприятий»	12	2	4	6
Раздел 11. «Финансирование ветеринарных мероприятий»	6	1	2	3
Раздел 12 «Экономика ветеринарных мероприятий»	6	1	2	3
Раздел 13 «Государственный ветеринарный надзор»	11	1	4	6
Раздел 14 «Международные ветеринарные организации и ветеринарная служба в зарубежных странах»	6	1	2	3
Итого по дисциплине	108	18	36	54

Раздел 1 «Введение»

Тема 1. Введение.

Сущность ветеринарного дела и его значение. Основные разделы дисциплины: законодательство по вопросам ветеринарии, организация ветеринарной службы в РФ, организация ветеринарного дела в районе (городе), организация платных ветеринарных услуг, организация ветеринарного обслуживания АПК и других объектов, планирование и организация ветеринарных мероприятий, экономика ветеринарных мероприятий, организация ветеринарного надзора, финансирование ветеринарных мероприятий, ветеринарный учет и отчетность, ветеринарное делопроизводство. Методы исследования в организации и экономике ветеринарного дела. Связь с другими науками. Особенности ветеринарии в РФ.

Раздел 2 «Законодательство по вопросам ветеринарии»

Тема 2. Правовое регулирование ветеринарного дела в Российской Федерации.

Основы законодательной регламентации ветеринарного дела. Документы, регламентирующие ветеринарную деятельность: Закон $P\Phi$ «О ветеринарии», его основное содержание; документы, издаваемые в развитие Закона «О ветеринарии», ответственность владельцев животных и руководителей предприятий за обеспечение и выполнение ветеринарных мероприятий; контроль за выполнением ветеринарного законодательства.

Раздел 3 «Организация ветеринарной службы в Российской Федерации»

Тема 3. Организационная структура ветеринарии и руководство ветеринарным делом в РФ. Полномочия и функции Министерства сельского хозяйства РФ, департамента ветеринарии, Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору. Ветеринарное дело в субъектах РФ.

Раздел 4 «Организация ветеринарного дела на территории района (города)»

Тема 4. Организационная структура ветеринарной службы района (города).

Ветеринарная сеть района; станция по борьбе с болезнями животных, ее задачи, организационная структура, штат и организация их работы.

Раздел 5. Организация ветеринарного обслуживания предприятий АПК и других объектов.

Тема 5. Организация ветеринарного обслуживания предприятий АПК и других объектов Нормирование труда ветеринарных работников предприятий; материально-техническая база; обязанности, права и ответственность ветеринарных специалистов предприятий; организация труда ветеринарных работников; автоматизация деятельности ветеринарного врача (APM) предприятия. **Проблемная лекция**

Тема 6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению и переработке животноводческой продукции, продовольственных рынках и других объектах.

Задачи, организация труда ветеринарных работников предприятий. Материально-техническая база; обязанности, права и ответственность ветеринарных специалистов предприятий.

Раздел 6 «Предпринимательство в ветеринарии»

Тема 7. Предпринимательство в ветеринарии.

Правовое регулирование частной ветеринарной практики». Индивидуальная трудовая деятельность врача-предпринимателя. Ветеринарное товарищество, общество, малые предприятия по производству ветеринарных препаратов и оказанию ветеринарных услуг.

Маркетинг в сфере ветеринарной практики. Реклама, подготовка к ветеринарной практики, бизнес-план. Создание материально-технической базы.

Раздел 7. «Организация платных ветеринарных услуг»

Тема8. Правовое регулирование в сфере платных ветеринарных услуг

Ценообразование в сфере платных услуг. Организация платных ветеринарных услуг для физических, юридических лиц и сельхозпредприятий государственными ветеринарными учреждениями, диагностическими лабораториями, лабораториями ветсанэкспертизы продовольственных рынков..

Раздел 8. Правила организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов.

Тема 9. Правила организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов. Оформление ветеринарных сертификатов, вет. свидетельств, справок и других документов

Раздел 9. Учет и отчетность в ветеринарии.

Тема10. Учет и отчетность в ветеринарии.

Значение ветеринарной отчетности в системе управления ветеринарной деятельностью.

Формы учета ветеринарных мероприятий в хозяйствах, в ветеринарных учреждениях; основные правила ведения документов первичного ветеринарного учета; автоматизация ветеринарного учета;

Тема11. Формы отчета о ветеринарной деятельности. порядок их составления и сроки их представления.

Раздел 10. «Организация и планирование ветеринарных мероприятий»

Тема 12. Организация и планирование ветеринарных мероприятий

Значение научно обоснованного планирования ветеринарных мероприятий в обеспечении ветеринарного благополучия животноводства и других отраслей производства. Принципы и системы планирования. Планирование общих профилактических противоэпизоотических

Мероприятий. Объекты планирования в ветеринарии; основные требования, предъявляемые к ветеринарным планам. Организация и планирование профилактических ветеринарных мероприятий

Тема 13. Организация и планирование ветеринарных мероприятий по ликвидации заразных болезней. Составление целевых программ по профилактике и ликвидации инфекционных и инвазионных болезней животных Проблемная лекция

Раздел 11. «Финансирование ветеринарных мероприятий»

Тема 14. Финансирование ветеринарных мероприятий.

Источники финансирования ветеринарных мероприятий; бюджетные ассигнования, средства ветеринарных учреждений, получаемые за счет платных ветеринарных услуг.

Организация ветеринарного снабжения за счет государственного бюджета и осуществления платных ветеринарных услуг. Составление и утверждение планов финансирования ветеринарных мероприятий; методика составления сметы расходов районной ветстанции.

Раздел 12 «Экономика ветеринарных мероприятий»

Тема 15. Виды экономического ущерба и экономика ветеринарных мероприятий.

Значение и задачи экономического анализа эффективности вет. мероприятий; система экономических показателей, применяемых при анализе эффективности ветеринарных мероприятий; экономический ущерб, причиняемый болезнями сельскохозяйственных и промысловых животных, основные виды ущерба, методика их расчета; затраты на проведение ветеринарных мероприятий, методика их расчета; экономическая эффективность ветеринарных мероприятий,

Раздел 13 «Государственный ветеринарный надзор»

Тема 16. Государственный ветеринарный надзор в РФ.

Положение о Госветнадзоре в РФ. Цели и задачи ветеринарного надзора, его сущность; объекты и методы надзора; связь госветнадзора с санитарно- эпидемиологической службой. Ветеринарный надзор за содержанием животных, за получением, заготовкой, хранением, переработкой продуктов и сырья животного происхождения. Надзор за кормлением, водопоем, при заготовках и закупках скота; значение и задачи ветеринарного надзора на транспорте.

Тема 17. Госветнадзор на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства..

Раздел 14 «Международная деятельность в области ветеринарии»

Тема 18. Международное законодательство.

Всемирная ветеринарная ассоциация. Международное эпизоотическое бюро. Организация ветеринарной службы в зарубежных странах, их задачи, организационная структура и организация деятельности. Связь ветеринарной службы страны с международными организациями и ветеринарными службами зарубежных стран. Участие ветеринарной службы Российской Федерации в работе Всемирных ветеринарных конгрессов, международного эпизоотического бюро, международных симпозиумов, съездов, конференций.

ЗАОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

Таблина Зв

	Daara	Аудиторн	ая работа	Внеауди-
	Всего	Л	П3	торная ра- бота (СРС)
Раздел 1 «Введение»	4,5	0,5	-	4
Раздел 2 «Законодательство по вопросам ветеринарии»	11,0	0,5	0,5	10
Раздел 3 «Организация ветеринарной службы в Российской Федерации»	7,0	0,5	0,5	6
Раздел 4 «Организация ветеринарного дела на территории района (города)»	7,0	0,5	0,5	6
Раздел 5. Организация ветеринарного обслуживания предприятий АПК и других объектов	7,0	0,5	0,5	6
Раздел 6 «Предпринимательство в ветеринарии» Раздел 7. «Организация платных ветеринарных услуг»	15,0	0,5	0,5	14
Раздел 8. Правила организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов	7,0	0,5	0,5	6
Раздел 9. Учет и отчетность в ветеринарии	7,0	0,5	0,5	6
Раздел 10. «Организация и планирование ветеринарных мероприятий»	6,5	0,5	1	5

Раздел 11. «Финансирование ветеринарных мероприятий»	7,0	0,5	0,5	6
Раздел 12 «Экономика ветеринарных мероприятий»	7,0	0,5	0,5	6
Раздел 13 «Государственный ветеринарный надзор» Раздел 14 «Международные ветеринарные организации и ветеринарная служба в зарубежных странах»	13	0,5	0,5	12
Контроль	9	-	-	9
Итого по дисциплине	108	6	6	96

ОЧНО-ЗАОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

Таблица 3г

	D	Аудиторн	ая работа	Внеауди-
	Всего	Л	ПЗ	торная ра- бота (СРС)
Раздел 1. Введение	2,5	0,5	-	2
Раздел 2.Законодательство по вопросам Ветеринарии.	9,5	0,5	1,0	8
Раздел 3 Организация ветеринарной службы в Рос- сийской Федерации	5	0,5	0,5	4
Раздел 4. Организация ветеринарного дела на территории района (города)	5	0,5	0,5	4
Раздел 5. Организация ветеринарного обслуживания предприятий АПК и других объектов	6	1,0	1,0	4
Раздел 6. Предпринимательство в ветеринарии	7	0,5	0,5	6
Раздел 7.Организация платных ветеринарных услуг	7	0,5	0,5	6
Раздел 8. Правила организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов	7	0,5	0,5	6
Раздел 9. Учет и отчетность в ветеринарии	10	2	2	6
Раздел 10. Организация и планирование ветеринарных мероприятий	9	2	2	5
Раздел 11. Финансирование ветеринарных меропри- ятий	8	1,0	1,0	6
Раздел 12. Экономика ветеринарных мероприятий	8	1,0	1,0	6
Раздел 13. Государственный ветеринарный надзор	8	1,0	1,0	6
Раздел 14. Международные ветеринарные организации и ветеринарная служба в зарубежных странах	7	0,5	0,5	6
Контроль	9	-	-	9
Итого по дисциплине	108	12	12	84

4.3 Лекции/практические занятия

ОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

Таблица 4a Содержание лекций/ практических занятий и контрольные мероприятия

№ п/п	Название раздела, темы	№ и название лекций/практических/ занятий	Формируе мые ком- петенции	Вид кон- трольно- го меро- приятия	Кол-во часов, из них пр. под.
1		Раздел 1 «Введение»			
	Тема 1. «Введение» Сущность ветеринарного дела и его значение.	Лекция №1. Введение.	ОПК-3.	Устный опрос	1
	Раздо	ел 2 «Законодательство по вопросам	м ветеринар	оии»	
	Тема 2. Правовое регулирование ветеринарного дела в	Лекция №2. Правовое регулирование ветеринарного дела в Российской Федерации.	УК-3. ОПК-3. ПКос-25	Устный опрос	1
	Российской Федерации.	ПЗ №1. Закон РФ «О ветеринарии», его основное содержание и документы, издаваемые в развитие Закона «О ветеринарии».	УК-3. ОПК-3. ПКос-25	Устный опрос	2
		ПЗ №2. Ответственность владельцев животных и руководителей предприятий за обеспечение и выполнение вет. мероприятий. Контроль за выполнением Закона «О ветеринарии».	УК-3. ОПК-3. ПКос-25	Устный опрос	2
	Раздел 3 «Организац	ия ветеринарной службы в Россий	ской Федера	ации»	
	ная структура ветери-	Лекция №3. Организационная структура ветеринарии и руковод- ство ветеринарным делом в РФ.	УК-3 УК-9. ОПК-3	Устный опрос	1
	ветеринарным делом РФ.	ПЗ №3. Организационная структура ветеринарии и руководство ветеринарным делом в РФ	УК-3 УК-9. ОПК-3	Устный опрос	2
	Раздел 4 «Организац	ия ветеринарного дела на территој	рии района	(города)»	
	онная структура вете	Лекция №4. Организационная структура ветеринарной службы в районе (городе).	УК-3. ОПК-3.	Устный опрос	1
	района (города).	ПЗ №4. Организационная структура ветеринарной службы в районе (городе	УК-3. УК-9. ОПК-3.	Устный опрос	2

Раздел 5. Организа	ция ветеринарного обслуживания других объектов.	предприяти	ий АПК и	
Тема 5. Организация ветеринарного об- служивания пред-	Лекция №5. Организация ветеринарного обслуживания предприятий АПК и других объектов.	УК-3. УК-9.	Про- блемная лекция,	1
приятий АПК и дру- гих объектов	ПЗ №5. Организация ветеринарного дела в хозяйствах различного типа	ОПК-3. ПКос-25. ПКос-26.	Устный опрос Устный опрос	2
Тема 6. Ветеринар-	Лекция №6. Ветеринарная служба	УК-3.	Устный	1
ная служба на предприятиях по убою животных, хранению и переработке животноводческой продукции, продовольственных рынках и	на предприятиях по убою животных, хранению, переработке животноводческой продукции и других объектах. ПЗ №6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению, переработке продуктов	УК-9. ОПК-3. ПКос-25. ПКос-26.	опрос Устный опрос	2
других объектах.	животноводства и других объектах			
	и 6 «Предпринимательство в ветери			
Тема 7. Предпринимательство в ветеримательство	Лекция №7. Предпринимательство в ветеринарии.	УК-3 УК-9. ОПК-3	Устный опрос Устный	-
нарии.	ПЗ №7. Правовое регулирование предпринимательской ветеринарной деятельности.	OHK-3	опрос	4
Раздел 7.	«Организация платных ветеринар	ных услуг»		
платных ветеринар-	Лекция №8. Правовое регулирование в сфере платных ветеринарных услуг.	УК-3. УК-9. ПКос-25.	Устный опрос]
ных услуг	ПЗ №8. Оказание платных ветеринарных услуг.	ПКос-26. ОПК-3. ПКос-25. ПКос-26.	Устный опрос	2
Раздел 8. Правила о	рганизации работы по выдаче вете	ринарных с	сопроводи-	
	тельных документов.	T		
Тема 9. Правила организации работы по выдаче ветеринар-	Лекция №9. Правила организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов.	УК-3. ОПК-3 ОПК-5.	Лекция- Презен- тация	2
ных сопроводительных документов.	ПЗ №9. Организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов		Устный опрос	2
Pas	дел 9. Учет и отчетность в ветерина	арии.		
Тема10. Учет и отчетность в ветерина-	Лекция №10. Учет и отчетность в ветеринарии.	УК-3. ОПК-3	Устный опрос	
рии.	ПЗ №10. Формы ветеринарного учета в ветеринарии, порядок их	ОПК-5	Устный опрос	2

m 11 *	W 2011 Y	X 7 7 6 6	T	
Тема11. Формы от-	Лекция №11. Формы отчета о про-	УК-3.	Устный	1
чета о ветеринарной	ведении ветеринарных мероприятий		опрос	
деятельности. поря-	ПЗ №11. Формы ветеринарной от-	ОПК-5	Устный	2
док их составления и	четности, порядок их составления и		опрос	
сроки их представ-	представления.			
Раздел 10. «Орган	низация и планирование ветеринар	ных меропр	уиятий»	
Тема 12. Организа-	Лекция №12. Организация и плани-	УК-3.	Устный	1
ция и планирование	рование ветеринарных мероприя-	УК-9.	опрос	
ветеринарных меро-	тий.	ОПК-3.	1	
приятий	ПЗ №12. Организация и планирова-	ОПК-5.	Устный	•
	ние профилактических ветеринар-	ПКос-25.	опрос	2
	ных мероприятий	ПКос-26.	onpot	
Toyo 12 Opposysses		УК-3.	Устный	1
Тема 13. Организа-	Лекция №13. Организация и плани-			1
ция и планирование	рование оздоровительных ветери-	УК-9.	опрос	
ветеринарных меро-	нарных мероприятий.	ОПК-3.	Прблем-	
приятий по ликвида-	HD M 12 O	ОПК-5.	ная лек-	
ции заразных болез-	ПЗ №13. Организация и планирова-	ПКос-25.	ция	2
ней.	ние оздоровительных ветеринарных	ПКос-26.	Устный	
	мероприятий		опрос	
Раздел 11. «Финанси	рование ветеринарных мероприят	<u>—</u> — ий»		
Тема 14. Финанси-	Лекция №14. Финансирование ве-	УК-9.	Устный	1
рование ветеринар-	теринарных мероприятий.	ОПК-3.	опрос	
ных мероприятий.	ПЗ №14. Финансирование ветери-	ОПК-5	Устный	2
	нарных мероприятий.		опрос	2
Раздел 1	12 «Экономика ветеринарных мероі	 приятий»	1 1	
Тема 15. Виды эко-	Лекция №15. Виды экономического	-	Устный	1
номического ущерба	ущерба и экономика ветеринарных	УК-9.	опрос	-
и экономика ветери-	мероприятий.	ОПК-3.	r	
нарных мероприя-	meponpimini.		1 7 0	
	ПЗ №15 Метолика расчета ушербов	I()I I K =	Vстный	
ГГИИ	ПЗ №15. Методика расчета ущербов		Устный	2
тий.	и предотвращенного ущерба.	5ПКос-25.	устный опрос,	2
ТИИ.	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ве-			2
	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий.	5ПКос-25. ПКос-26.		2
Раздел 1	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. 3 «Государственный ветеринарный	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор»	опрос,	
Раздел 1 Тема 16. Государ-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. 13 «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ве-	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3.	опрос,	
Раздел 1 Тема 16. Государ- ственный ветери-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. 13 «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ.	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9.	опрос, Устный опрос,	
Раздел 1 Тема 16. Государ-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. В «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9. ОПК-3.	опрос, Устный опрос, учебная	1
Раздел 1 Тема 16. Государ- ственный ветери-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. 13 «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-5.	опрос, Устный опрос,	
Раздел 1 Тема 16. Государ- ственный ветери-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. З «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе. Ответственность за нару-	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-5. ПКос-25.	опрос, Устный опрос, учебная	
Раздел 1 Тема 16. Государ- ственный ветери-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. З «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодатель-	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-5.	опрос, Устный опрос, учебная	
Раздел 1 Тема 16. Государ- ственный ветери-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. 13 «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства.	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-5. ПКос-25. ПКос-26.	опрос, Устный опрос, учебная дискуссия	1
Раздел 1 Тема 16. Государ- ственный ветери-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. З «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства. ПЗ №16 Организация ветеринарно-	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-5. ПКос-25. ПКос-26.	опрос, Устный опрос, учебная дискуссия Устный	
Раздел 1 Тема 16. Государ- ственный ветери-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. З «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства. ПЗ №16 Организация ветеринарного надзора в РФ. Осуществление	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-5. ПКос-25. ПКос-26. УК-3. УК-9.	опрос, Устный опрос, учебная дискуссия	1
Раздел 1 Тема 16. Государ- ственный ветери-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. З «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства. ПЗ №16 Организация ветеринарного надзора в РФ. Осуществление государственного ветеринарного	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9. ОПК-5. ПКос-25. ПКос-26. УК-3. УК-9. ОПК-3.	опрос, Устный опрос, учебная дискуссия Устный	1
Раздел 1 Тема 16. Государ- ственный ветери-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. З «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства. ПЗ №16 Организация ветеринарного надзора в РФ. Осуществление государственного ветеринарного надзора при убое животных, пере-	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-5. ПКос-25. ПКос-26. УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-3.	опрос, Устный опрос, учебная дискуссия Устный	1
Раздел 1 Тема 16. Государ- ственный ветери-	и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий. З «Государственный ветеринарный Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства. ПЗ №16 Организация ветеринарного надзора в РФ. Осуществление государственного ветеринарного	5ПКос-25. ПКос-26. й надзор» УК-3. УК-9. ОПК-5. ПКос-25. ПКос-26. УК-3. УК-9. ОПК-3.	опрос, Устный опрос, учебная дискуссия Устный	1

Тема 17. Госвет-	ПЗ №17 Организация ветеринарно-	УК-3.	Устный	2
надзор на транспорте	го надзора на транспорте и государ-	УК-9.	опрос,	
и государственной	ственной границе.	ОПК-3.	учебная	
границе. Ответ-	Ответственность за нарушение ве-	ОПК-5.	дискуссия	
ственность за нару-	теринарного законодательства	ПКос-25.		
шение ветеринарно-		ПКос-26.		
го законодательства.				
Раздел 14 «Мех	ждународная деятельность в област	ги ветеринај	рии»	
Тема 18. Междуна-	Лекция №17. Международное зако-	УК-3.	Устный	1
родное законода-	нодательство.	УК-9.	опрос	
тельство.		ОПК-3.		
	ПЗ №18. Международный ветери-	ОПК-5.	Устный	2
	нарный кодекс. Международное	ПКос-25.	опрос	2
	эпизоотическое бюро	ПКос-26.		

ЗАОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

Таблица 4в Содержание лекций/ практических занятий и контрольные мероприятия

№ п/п	Название раздела, темы	№ и название лекций/ лаборатор- ных/практических занятий	Форми- руемые компе- тенции	Вид кон- трольно- го меро- приятия	Кол-во часов
1		Раздел 1 «Введение»			
	Тема 1. «Введение» Сущность ветеринарного дела и его значение.	Лекция №1. Введение.	ОПК-3.	Устный опрос	0,5
	Разд	ел 2 «Законодательство по вопросам	ветеринар	ми»	
	Тема 2. Правовое регулирование ветеринарного дела в Российской Федерации.	Лекция №2. Правовое регулирование ветеринарного дела в Российской Федерации. ПЗ №1. Закон РФ «О ветеринарии», его основное содержание и документы, издаваемые в развитие Закона «О ветеринарии». Ответственность владельцев животных и руководителей предприятий за обеспечение и выполнение вет. мероприятий. Контроль за выполнением Закона «О ветеринарии».	УК-3. ОПК-3. УК-3. ОПК-3	Устный опрос Устный опрос	0,5 0,5

_	Лекция №3. Организационная струк-	УК-3.	Устный	0,5
нарии и руководство ветеринарным делом рФ.	тура ветеринарии и руководство ветеринарным делом в РФ. ПЗ №2. Организационная структура ветеринарии и руководство ветеринарным делом в РФ	ОПК-3. УК-3. ОПК-3.	опрос Устный опрос	0,5
Раздел 4 «Организаі	ция ветеринарного дела на территор	ии района	(города)»	
Тема 4. Организаци- онная структура вете- ринарной службы	Лекция №4. Организационная структура ветеринарной службы в районе (городе).	УК-3 УК-9. ОПК-3	Устный опрос	0,5
района (города).	ПЗ №3. Организационная структура ветеринарии и руководство ветеринарной службой района (города).		Устный опрос	0,5
Раздел 5. Организа	ция ветеринарного обслуживания пр	редприяти	й АПК и	
ветеринарного об- служивания пред- приятий АПК и дру- гих объектов Тема 6. Ветеринар- ная служба на пред- приятиях по убою животных, хранению	других объектов. Лекция №5. Организация ветеринарного обслуживания предприятий АПК и других объектов. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению, переработке животноводческой продукции. ПЗ №4. Организация ветеринарного дела в хозяйствах различного типа	УК-3 УК-9. ОПК-3	Про- блемная лекция Устный опрос	0,5 0,5
вотноводческой продукции, продовольственных рынках и других объектах. Раздел	деятельности. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению, переработке продуктов животноводства 6 «Предпринимательство в ветерин «Организация платных ветеринарни		onpoc	
Тема 7. Предпринимательство в ветеринарии.	Лекция №6. Предпринимательство в ветеринарии. Правовое регулирование в сфере платных ветеринарных услуг.	УК-3. УК-9 ОПК-3.	Устный опрос	0,5
гулирование в сфере платных ветеринар-	ПЗ №5. Правовое регулирование предпринимательской ветеринарной деятельности. Оказание платных ветеринарных услуг.		Устный опрос	0,5

	тельных документов.			
Тема 9. Правила ор-	Лекция №7. Правила организации	УК-3.	Лекция-	0
ганизации работы по	работы по выдаче ветеринарных со-	ОПК-3	Презен-	
выдаче ветеринар-	проводительных документов.	ОПК-5	тация	
ных сопроводитель-	ПЗ №6. Организации работы по вы-		Устный	0
ных документов.	даче ветеринарных сопроводитель-		опрос	U
,	ных документов.			
	дел 9. Учет и отчетность в ветеринар	оии.		
Тема10. Учет и от-	Лекция №8. Учет и отчетность в ве-	ОПК-3.	Устный	0
четность в ветерина-	теринарии. Формы отчетов о прове-	ОПК-5.	опрос	
рии.	дении ветеринарных мероприятий			
Тема11. Формы от-	ПЗ №10. Формы ветеринарного уче-	ОПК-3.	Устный	0
чета о ветеринарной	та в ветеринарии, порядок их состав-	ОПК-5.	опрос	U
деятельности. поря-	ления и представления.			
док их составления и	Формы ветеринарной отчетности,			
сроки их представ-	порядок их составления и			
ления	представления.			
Раздел 10. «Орган	изация и планирование ветеринарн	ых меропр	«йитки	
Тема 12. Организа-	Лекция №9. Организация и планиро-	УК-3.	Устный	0
ция и планирование	вание профилактических ветеринар-	УК-9.	опрос	
профилактических	ных мероприятий.	ОПК-3.		
ветеринарных меро-	Организация и планирование оздоро-	ОПК-5.		
приятий	вительных ветеринарных мероприя-	ПКос-25.		
Тема 13. Организа-	тий.	ПКос-26.		
ция и планирование	ПЗ №11. Организация и планирова-	УК-3.	Устный	0
ветеринарных меро-	ние профилактических ветеринарных	УК-9.	опрос	
приятий по ликвида-		ОПК-3.		
-	ПЗ №12. Организация и планирова-	ОПК-5.		
ней.	ние оздоровительных ветеринарных	ПКос-25.	Устный	0
	мероприятий.	ПКос-26	опрос	0
Раздел 11. «	 «Финансирование ветеринарных мер		1	
Тема 14. Финанси-	Лекция №10. Финансирование вете-	УК-9	Устный	0
рование ветеринар-	ринарных мероприятий.	ОПК-3.	опрос	
ных мероприятий.		ОПК-5.		
	ПЗ №13. Финансирование ветери-		Устный	^
	нарных мероприятий.		опрос	0
Разлеп 1		<u> </u> nиятий»	F	
			Vorm	•
Тема 15. Виды эко-	Лекция №11. Виды экономического	УК-9.	Устный	0
номического ущерба	ущерба и экономика ветеринарных	ОПК-3.	опрос	
и экономика ветери-	мероприятий.	ОПК-5	X7 0	
нарных мероприя-	ПЗ №14. Методика расчета ущербов	ПКос-25.	Устный	0
тий.	и предотвращенного ущерба.	ПКос-26.	опрос	
	Экономическая эффективность вете-			
İ	ринарных мероприятий.	1		

Раздел 1	13 «Государственный ветеринарный	надзор»		
ственный ветеринарный надзор в РФ.	Лекция №12. Государственный ветеринарный надзор в РФ. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной	УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-5. ПКос-25.	Устный опрос	0,
надзор на транспорте и государственной границе. Ответственность за нару-	границе Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства.	ПКос-26.		
шение ветеринарно- го законодательства.	Международное законодательство.		Устный опрос	0,
Тема 18. Международное законодательство.	ПЗ №15 Организация ветеринарного надзора в РФ. Осуществление государственного ветеринарного надзора при убое животных, переработке продуктов животного происхождения и других объектах. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства. Международный ветеринарный кодекс. Международное эпизоотическое бюро.			

ОЧНО-ЗАОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

Таблица 4г Содержание лекций/ практических занятий и контрольные мероприятия

№ п/п	Название раздела, темы	№ и название лекций/ лаборатор- ных/практических занятий	Формируе мые ком- петенции	Вид кон- трольно- го меро- приятия	Кол-во часов
1	Раздел 1 «Введение»				
	Тема 1. «Введение» Сущность ветеринарного дела и его значение.		ОПК-3.	Устный опрос	0,5

	ел 2 «Законодательство по вопросам		· -	
Тема 2. Правовое	Лекция №2. Правовое регулирова-	УК-3.	Устный	0,
регулирование вете-	ние ветеринарного дела в Россий-	ОПК-3	опрос	
ринарного дела в	ской Федерации.			
Российской Федера-	ПЗ №1. Закон РФ «О ветеринарии»,	УК-3.	Устный	0,
ции.	его основное содержание и доку-	ОПК-3.	опрос	0,
	менты, издаваемые в развитие За-	ПКос-25		
	кона «О ветеринарии».			
	ПЗ №2. Ответственность владель-	УК-3.	Устный	0,
	цев животных и руководителей	ОПК-3.	опрос	
	предприятий за обеспечение и вы-	ПКос-25		
	полнение вет. мероприятий.			
	Контроль за выполнением Закона			
	«О ветеринарии».			
Раздел 3 «Организат	ия ветеринарной службы в Россий	ской Федер	ации»	
Тема 3. Организацион	Лекция №3. Организационная	УК-3	Устный	0,
_	структура ветеринарии и руковод-	УК-9.	опрос	- ,
1 11 11	ство ветеринарным делом в РФ.	ОПК-3	1	
1 1 1 1	ПЗ №3. Организационная структура		Устный	0
РФ.	ветеринарии и руководство ветери-		опрос	0,
	нарным делом в РФ.		P	
Раздел 4 «Организа	ция ветеринарного дела на террито	рии района	ı (города)»	
Тема 4. Организаци	Лекция №4. Организационная	УК-3	Устный	0,
_	структура ветеринарной службы в	УК-9.	опрос	,
ринарной службы	районе (городе).	ОПК-3		
района (города).	ПЗ №4. Организационная структура		Устный	0
	ветеринарной службы в районе (го-		опрос	0,
	роде.			
Раздел 5. Организац	∟ ия ветеринарного обслуживания пр	 оедприятий	АПК и	
других объектов.				
Тема 5. Организация	Лекция №5. Организация ветери-	УК-3	Про-	0,
ветеринарного об-	нарного обслуживания предприятий	УК-9.	блемная	
служивания пред-	АПК и других объектов.	ОПК-3	лекция	
1 2	1		17	
приятий АПК и дру-	ПЗ №5. Организация ветеринарного		Устный	Ω
1 2	ПЗ №5. Организация ветеринарного дела в хозяйствах различного типа		опрос	0,
приятий АПК и дру-	дела в хозяйствах различного типа	УК-3	1	
приятий АПК и дру- гих объектов	1 1	УК-3 УК-9.	опрос	
приятий АПК и других объектов Тема 6. Ветеринарная служба на пред-	дела в хозяйствах различного типа Лекция №6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою живот-		опрос Устный	
приятий АПК и других объектов Тема 6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою	дела в хозяйствах различного типа Лекция №6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою живот- ных, хранению, переработке живот-	УК-9. ОПК-3	опрос Устный	
приятий АПК и других объектов Тема 6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению	дела в хозяйствах различного типа Лекция №6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою живот- ных, хранению, переработке живот- новодческой продукции и других	УК-9. ОПК-3 ПКос-25.	опрос Устный	0,
приятий АПК и других объектов Тема 6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению и переработке жи-	дела в хозяйствах различного типа Лекция №6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою живот- ных, хранению, переработке живот-	УК-9. ОПК-3	опрос Устный	
приятий АПК и других объектов Тема 6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению и переработке животноводческой про-	дела в хозяйствах различного типа Лекция №6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою живот- ных, хранению, переработке живот- новодческой продукции и других объектах.	УК-9. ОПК-3 ПКос-25. ПКос-26.	опрос Устный	
приятий АПК и других объектов Тема 6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению и переработке животноводческой продукции, продоволь-	дела в хозяйствах различного типа Лекция №6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою живот- ных, хранению, переработке живот- новодческой продукции и других объектах. ПЗ №6.Ветеринарная служба на	УК-9. ОПК-3 ПКос-25. ПКос-26. УК-3.	опрос Устный опрос	0,
приятий АПК и других объектов Тема 6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению и переработке животноводческой продукции, продовольственных рынках и	дела в хозяйствах различного типа Лекция №6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою живот- ных, хранению, переработке живот- новодческой продукции и других объектах. ПЗ №6.Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных,	УК-9. ОПК-3 ПКос-25. ПКос-26. УК-3. УК-9.	опрос Устный опрос Устный	0,
приятий АПК и других объектов Тема 6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению и переработке животноводческой продукции, продоволь-	дела в хозяйствах различного типа Лекция №6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою живот- ных, хранению, переработке живот- новодческой продукции и других объектах. ПЗ №6.Ветеринарная служба на	УК-9. ОПК-3 ПКос-25. ПКос-26. УК-3.	опрос Устный опрос	

Таздел	6 «Предпринимательство в ветери	нарии»		
мательство в ветеринарии.	7. Предприни- вьство в ветери- в ветеринарии. УК-3 Устный опрос		опрос Устный	0,5
Раздел 7.	«Организация платных ветеринарі	ных услуг»		
Тема8. Правовое регулирование в сфере платных ветеринарных услуг	Лекция №8. Правовое регулирование в сфере платных ветеринарных услуг. ПЗ №8. Оказание платных ветеринарных услуг.	УК-3. УК-9. ОПК-3. ПКос-25. ПКос-26.	Устный опрос Устный опрос	0,5
Раздел 8. Правила ор	оганизации работы по выдаче ветер	ринарных с	опроводи-	
тельных документов	•			
ганизации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов.	Лекция №9. Правила организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов. ПЗ №9. Организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов	УК-3. ОПК-3. ОПК-5.	Лекция- Презен- тация Устный опрос	0,3
Разд	цел 9. Учет и отчетность в ветерина	рии.		
четность в ветеринарии.	ма10. Учет и от- тность в ветерина- ветеринарии. Лекция №10. Учет и отчетность в		Устный опрос Устный опрос	1,0
чета о ветеринарной деятельности. порядок их составления и	Лекция №11. Формы отчета о проведении ветеринарных мероприятий ПЗ №11. Формы ветеринарной отчетности, порядок их составления и представления.	ОПК-3. ОПК-5.	Устный опрос Устный опрос	1, 0
Раздел 10. «Орган	изация и планирование ветеринар	ных меропр	«йитки	
ция и планирование ветеринарных мероприятий	Лекция №12. Организация и планирование ветеринарных мероприятий. ПЗ №12. Организация и планирование профилактических ветеринарных мероприятий	УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-5. ПКос-25. ПКос-26.	Устный опрос Устный опрос	1,0 1,0

Тема 13. Организа- ция и планирование	Лекция №13. Организация и планирование оздоровительных ветери-	УК-3. УК-9.	Про- блемная	1,0
ветеринарных меро- приятий по ликвида-	нарных мероприятий. ПЗ №13. Организация и планирование оздоровительных ветеринарных	ОПК-3. ОПК-5. ПКос-25.	лекция Устный опрос	1,0
ней.	мероприятий.	ПКос-26.	опрос	
Раздел 11. «Финанси	рование ветеринарных мероприяті	ий» 		
	Лекция №14. Финансирование ветеринарных мероприятий.	ОПК-3. ОПК-5.	Устный опрос	1,0
	ПЗ №14. Финансирование ветеринарных мероприятий.	<u> </u>	Устный опрос	1,0
Раздел 1	2 «Экономика ветеринарных мерог			
и экономика ветери-	Лекция №15. Виды экономического ущерба и экономика ветеринарных мероприятий.	УК-9. ОПК-3. ОПК-5.	Устный опрос	1,0
нарных мероприя-тий.	ПЗ №15. Методика расчета ущербов и предотвращенного ущерба. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий.	ПКос-25. ПКос-26.	Устный опрос	1,0
Раздел 1	3 «Государственный ветеринарны	й надзор»		
ственный ветери-	Лекция №16. Государственный ветеринарный надзор в РФ.	УК-3. УК-9.	Устный опрос	0,5
	ПЗ №16 Организация ветеринарного надзора в РФ. Осуществление государственного ветеринарного надзора при убое животных, переработке продуктов животного происхождения и других объектах.	ОПК-3. ОПК-5. ПКос-25. ПКос-26.	Устный опрос	0,5
и государственной границе. Ответ- ственность за нару-	Лекция №17. Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства.	УК-3. УК-9. ОПК-3. ОПК-5. ПКос-25.	Устный опрос	0,5
го законодательства	ПЗ №17 Организация ветеринарного надзора на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства.	ПКос-26.	Устный опрос	<u> </u>
Раздел 14 «Меж	кдународная деятельность в област	и ветерина	рии»	
Тема 18. Междуна-	Лекция №18. Международное законодательство.	УК-3. ОПК-3.	Устный опрос	0,5
1.	ПЗ №18. Международный ветери-	ОПК-5.		

5. Образовательные технологии Таблица 7 - Применение активных и интерактивных образовательных технологий

№ п/п	Тема и форма занятия	Формы занятий	Наименование используемых активных и интерактивных образовательных технологий
1.	Тема 5. Организация ветеринарного обслуживания предприятий АПК и других объектов	Л	Проблемная лекция
2.	Тема 9. Правила организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов.	Л	Презентация
3.	Тема 13. Организация и планирование ветеринарных мероприятий по ликвидации заразных болезней.	Л	Проблемная лекция
4.	Тема 16. Государственный ветеринарный надзор в РФ	ПЗ	Учебная дискуссия
5.	Тема 17. Госветнадзор на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства.	ПЗ	Учебная дискуссия

6. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация по итогам освоения дисциплины

6.1. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности

Раздел 1 «Введение»

Тема 1. Введение.

Вопросы для собеседования (опроса):

- 1.Сущность ветеринарного дела и его значение. ОПК-3,1ОПК-3.2,ОПК-3.3.
- 2.. Основные разделы дисциплины: законодательство по вопросам ветеринарии, организация ветеринарной службы в РФ, организация ветеринарного дела в районе (городе), организация платных ветеринарных услуг, организация ветеринарного обслуживания АПК и других объектов, планирование и организация ветеринарных мероприятий, экономика ветеринарных мероприятий, организация ветеринарного надзора, финансирование ветеринарных мероприятий, ветеринарный учет и отчетность, ветеринарное делопроизводство. Методы исследования в организации и экономике ветеринарного дела. Связь с другими науками. Особенности ветеринарии в РФ.

Тема 2. Правовое регулирование ветеринарного дела в Российской Федерации. УК-3.1,УК-3.2 УК-3.3,ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3, ПКос-25.1

Вопросы для собеседования (опроса):

- 1.Основы законодательной регламентации ветеринарного дела.
- 2.Документы, регламентирующие ветеринарную деятельность: Закон РФ «О ветеринарии», его основное содержание; документы, издаваемые в развитие Закона «О ветеринарии». 3.Ответственность владельцев животных и руководителей предприятий за обеспечение и выполнение ветеринарных мероприятий; контроль за выполнением ветеринарного законодательства.

- Тема 3. Организационная структура ветеринарии и руководство ветеринарным делом в РФ. Вопросы для собеседования (опроса): УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3,УК-9,ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3
- 1.Полномочия и функции Министерства сельского хозяйства РФ, департамента ветеринарии, Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору.
 - 2.Ветеринарное дело в субъектах РФ
- Тема 4. Организационная структура ветеринарной службы района (города). Вопросы для собеседования (опроса): УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3, УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3, ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3
- 1.Ветеринарная сеть района; станция по борьбе с болезнями животных, ее задачи, организационная структура, штат и организация их работы.
- Тема 5. Организация ветеринарного обслуживания предприятий АПК и других объектов. Вопросы для собеседования (опроса): УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3 УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3, ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3, ПКос-25.1,ПКос-26.1
- 1. Нормирование труда ветеринарных работников предприятий.
- 2. Материально-техническая база; обязанности, права и ответственность ветеринарных специалистов предприятий.
- 3. Организация труда ветеринарных работников.
- 4. Автоматизация деятельности ветеринарного врача (АРМ) предприятия.
- Тема 6. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных, хранению и переработке животноводческой продукции, продовольственных рынках и других объектах
- УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3, УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3,ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3, ПКос-25.1,ПКос-26.1 Вопросы для собеседования (опроса):
- 1.Задачи, организация труда ветеринарных работников предприятий. 2.Материально-техническая база; обязанности, права и ответственность ветеринарных специалистов предприятий.
- Тема 7. Предпринимательство в ветеринарии. УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3, УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3, ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3

Вопросы для собеседования (опроса):

- 1. Правовое регулирование частной ветеринарной практики.
- 2.Индивидуальная трудовая деятельность врача-предпринимателя.
- 3.Ветеринарное товарищество, общество, малые предприятия по производству ветеринарных препаратов и оказанию ветеринарных услуг.
- 4. Маркетинг в сфере ветеринарной практики. Реклама, подготовка к ветеринарной практики, бизнес-план. Создание материально-технической базы
 - Тема 8. Правовое регулирование в сфере платных ветеринарных услуг.
- УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3,ОПК-3.1, УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3,ОПК-3.2,ОПК-3.3, ПКос-25.1,ПКос-26.1 Вопросы для собеседования (опроса):
- 1. Ценообразование в сфере платных услуг.
- 2.Организация платных ветеринарных услуг для физических, юридических лиц и сельхозпредприятий государственными ветеринарными учреждениями, диагностическими лабораториями, лабораториями ветсанэкспертизы продовольственных рынков.
- Тема 9. Правила организации работы по выдаче ветеринарных сопроводительных документов. УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3,ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3,ОПК-5.1,ОПК-5.2,ОПК-5.3 Вопросы для собеседования (опроса):
- 1.Оформление ветеринарных сертификатов, ветеринарных свидетельств, справок и других документов.
- Тема
10. Учет и отчетность в ветеринарии. ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3,ОПК-5.1,ОПК-5.2,ОПК-5.3

Вопросы для собеседования (опроса):

- 1.Значение ветеринарной отчетности в системе управления ветеринарной деятельностью.
- 2. Формы учета ветеринарных мероприятий в хозяйствах, в ветеринарных учреждениях.
- 3. Основные правила ведения документов первичного ветеринарного учета.
- 4. Автоматизация ветеринарного учета;

Тема11. Формы отчета о ветеринарной деятельности. порядок их составления и сроки их представления. ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3,ОПК-5.1,ОПК-5.2,ОПК-5.3

Вопросы для собеседования (опроса):

- 1. Формы отчета о ветеринарной деятельности.
- 2.Порядок их составления и сроки их представления.

Тема 12. Организация и планирование ветеринарных мероприятий.

Вопросы для собеседования (опроса): УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3,ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3,ОПК-5.1,ОПК-5.2,ОПК-5.3, ПКос-25.1,ПКос-26.1

- 1.Значение научно обоснованного планирования ветеринарных мероприятий в обеспечении ветеринарного благополучия животноводства и других отраслей производства.
- 2. Принципы и системы планирования.
- 3.Планирование общих профилактических противоэпизоотических мероприятий.
- 4.Объекты планирования в ветеринарии; основные требования, предъявляемые к ветеринарным планам.
- 5. Организация и планирование профилактических ветеринарных мероприятий

Тема 13. Организация и планирование ветеринарных мероприятий по ликвидации заразных болезней. УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3, УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3,ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3,ОПК-5.1,ОПК-5.2,ОПК-5.3, ПКос-25.1,ПКос-26.1

Вопросы для собеседования (опроса):

1.Составление целевых программ по профилактике и ликвидации инфекционных и инвазионных болезней животных

Тема 14. Финансирование ветеринарных мероприятий.УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3, ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3,ОПК-5.1,ОПК-5.2,ОПК-5.3

Вопросы для собеседования (опроса):

- 1.Источники финансирования ветеринарных мероприятий; бюджетные ассигнования, средства ветеринарных учреждений, получаемые за счет платных ветеринарных услуг.
- 2. Организация ветеринарного снабжения за счет государственного бюджета и осуществления платных ветеринарных услуг.
- 3. Составление и утверждение планов финансирования ветеринарных мероприятий; методика составления сметы расходов районной ветстанции.

Тема 15. Виды экономического ущерба и экономика ветеринарных мероприятий. УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3,ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3,ОПК-5.1,ОПК-5.2,ОПК-5.3, ПКос-25.1,ПКос-26.1 Вопросы для собеседования (опроса):

- 1.Значение и задачи экономического анализа эффективности вет. мероприятий.
- 2. Система экономических показателей, применяемых при анализе эффективности ветеринарных мероприятий.
- 3 Экономический ущерб, причиняемый болезнями сельскохозяйственных и промысловых животных, основные виды ущерба, методика их расчета.
- 4. Затраты на проведение ветеринарных мероприятий, методика их расчета; экономическая эффективность ветеринарных мероприятий.

Тема 16. Государственный ветеринарный надзор в РФ. УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3 УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3,,ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3,ОПК-5.1,ОПК-5.2,ОПК-5.3, ПКос-25.1,ПКос-26.1 Вопросы для собеседования (учебная дискуссия):

- 1.Положение о Госветнадзоре в РФ. Цели и задачи ветеринарного надзора, его сущность; объекты и методы надзора; связь госветнадзора с санитарно- эпидемиологической службой.
- 2.Ветеринарный надзор за содержанием животных, за получением, заготовкой, хранением, переработкой продуктов и сырья животного происхождения.
- 3. Надзор за кормлением, водопоем, при заготовках и закупках скота.
- 4. значение и задачи ветеринарного надзора на транспорте.

Тема 17. Госветнадзор на транспорте и государственной границе. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства. УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3 УК-9.1,УК-9.2,УК-9.3,

,ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3,ОПК-5.1,ОПК-5.2,ОПК-5.3, ПКос-25.1,ПКос-26.1

Вопросы для собеседования (учебная дискуссия):

- 1. Госветнадзор на транспорте и государственной границе.
- 2. Ответственность за нарушение ветеринарного законодательства.

Тема 18. Международное законодательство. УК-3.1,УК-3.2,УК-3.3,ОПК-3.1,ОПК-3.2,ОПК-3.3,ОПК-5.1,ОПК-5.2,ОПК-5.3, ПКос-25.1,ПКос-26.1

Вопросы для собеседования (опроса):

- 1. Всемирная ветеринарная ассоциация. Международное эпизоотическое бюро.
- 2.Организация ветеринарной службы в зарубежных странах, их задачи, организационная структура и организация деятельности.
- 3. Связь ветеринарной службы страны с международными организациями и ветеринарными службами зарубежных стран.
- 4.Участие ветеринарной службы Российской Федерации в работе Всемирных ветеринарных конгрессов, международного эпизоотического бюро, международных симпозиумов, съездов, конференций.

ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНУ 9 СЕМЕСТР

(КОМПИТЕНЦИИ УК-3.,УК-9.,ОПК-3.,ОПК-5.,ПКос-25.,ПКос-26).

- 1. Определение предмета «Организация ветеринарного дела» как дисциплины, изучающей задачи и организационные формы ветеринарии, организацию и экономику ветеринарных мероприятий, методы работы ветеринарных специалистов.
- 2. Основные задачи ветеринарной службы в законе Российской Федерации «О ветеринарии».
- 3. Сущность ветеринарного дела. Объекты ветеринарной деятельности.
- 4. Роль и значение государственной ветеринарии.
- 5. Основы законодательной регламентации ветеринарного дела. Закон Российской Федерации «О ветеринарии», его основное содержание. Документы, издаваемые в развитие закона.
- 6. Ответственность руководителей предприятий за проведение ветеринарных мероприятий.
- 7. Контроль за выполнением закона «О ветеринарии». Ответственность за нарушение законодательства по вопросам ветеринарии.
- 8. Права потребителей ветеринарных услуг в соответствии с законом О защите прав потребителей».
- 9.. Ветеринарное дело как система учреждений и организаций. Государственная ветеринария. Ведомственная ветеринария. Производственная ветеринария. Ветеринарные органы. Департамент ветеринарии министерства сельского хозяйства Российской Федерации, его функция как высшего ветеринарного органа в стране. Государственный ветеринарный контроль. Государственная ветеринарная сеть.
- 10. Полномочия органов исполнительной власти субъектов Федерации в области ветеринарии.
- 11. Социальная защита ветеринарных специалистов в субъектах Федерации. Ответственность за выполнение ветеринарного законодательства субъектов Федерации.
- 12. Организационная структура ветеринарной службы в районе. Ветеринарная сеть района.
- 13. Станция по борьбе с болезнями животных, её задачи, организационная структура и штаты.
- 14. Участковая ветеринарная лечебница, ветеринарный участок, штаты и организация их работы.

- 15. Районная ветеринарная лаборатория, организация её работы.
- 16. Служба государственного ветеринарного контроля на предприятиях по переработке и реализации продуктов животноводства и птицефабриках.
- 17. Нормирование труда ветеринарных работников в сельском районе.
- 18. Распределение обязанностей работников ветеринарных учреждений, порядок ветеринарного обслуживания. Правила внутреннего распорядка и распорядок дня.
- 19. Руководство ветеринарным делом в районе. Права и обязанности главного ветеринарного врача района, организация его работы. Государственный ветеринарный контроль в районе.
- 20. Лаборатория ветсанэкспертизы, организация её работы.
- 21. Ветеринарная служба в городах, её организационная структура. Городские ветеринарные учреждения, их штаты.
- 22. Ветеринарная служба на предприятиях по убою животных и её задачи. Нормирование труда ветеринарных работников предприятий. Материально-техническая база. Обязанности, права и ответственность ветеринарных специалистов предприятий. Организация труда ветеринарных работников
- 23. Ветеринарная служба на предприятиях по хранению и переработке продуктов животного происхождения и её задачи. Нормирование труда ветеринарных работников предприятий. Материальнотехническая база. Обязанности, права и ответственность ветеринарных специалистов предприятий.
- 24. Ветеринарная служба на молочных комплексах.
- 25. Ветеринарная служба на комплексах по выращиванию нетелей и производству говядины.
- 26. Ветеринарная служба на свиноводческих комплексах.
- 27. Ветеринарная служба в спецхозах по овцеводству.
- 28. Ветеринарная служба на птицефабриках. Автоматизация деятельности ветеринарного врача (APM) предприятий.
- 29. Понятие, принципы и системы хозрасчетных отношений в ветеринарных учреждениях. Организация хозрасчета в ветеринарных учреждениях. Планирование производственной деятельности и финансирование хозрасчетных услуг.
- 30. Отчет о хозрасчетной деятельности ветеринарных учреждений и методика его составления.
- 31. Основные требования, предъявляемые к ветеринарным планам. Принципы планирования ветеринарных мероприятий.
- 32. Данные ветеринарной статистики как источник планирования ветеринарных мероприятий.
- 33. Системы планирования ветеринарных мероприятий: перспективное, текущее и оперативное планирование. Нормативно-ресурсный метод планирования ветеринарных мероприятий.
- 34. Порядок составления и утверждения плана ветеринарно-профилактических и противоэпизоотических мероприятий на предприятиях разных форм собственности, в районе, его показатели, форма;
- 35. Составление плана профилактики незаразных болезней животных. Планирование ветеринарносанитарных мероприятий. Перспективное планирование мероприятий по ликвидации инфекционных и инвазионных болезней сельскохозяйственных животных.
- 36. Разработка плана ликвидации очага острозаразной болезни.
- 37. Разработка календарного плана ветеринарных мероприятий участка, ветеринарной службы предприятия. Особенности планирования ветеринарных мероприятий на промышленных животноводческих комплексах.
- 38. Организация общих профилактических мероприятий в животноводстве. Значение профилактических мер в предупреждении заразных и незаразных болезней животных.
- 39. Контроль за строительством и эксплуатацией животноводческих помещений.
- 40. Изучение ветеринарно-санитарного и эпизоотического состояния животноводства.
- 41. Контроль за кормлением и качеством кормов, обменом веществ у животных. Организация диспансеризации животных.

- 42. Организация выполнения зоотехнических и ветеринарно-санитарных правил. Ветеринарный контроль при воспроизводстве стада.
- 43. Организация общих мер предупреждения заразных болезней животных: охрана от заноса возбудителей инфекционных болезней, профилактическое карантинирование в хозяйстве; изучение и учет эпизоотического состояния местности.
- 44. Организация специальных мер по предупреждению заразных болезней животных: диагностических исследований, иммунизации, дегельминтизации и обработки против гемоспоридиозов и эктопаразитарных болезней. Организация ветеринарной дезинфекции.
- 45. Организация мер по ликвидации заразных болезней. Определение эпизоотического очага и его ликвидация. Объявление населенных пунктов и местности неблагополучными и угрожаемыми по заразным болезням животных.
- 46. Организация мер по ликвидации хронических инфекционных болезней.
- 47. Организация ветеринарной лечебной работы. Амбулаторное и стационарное лечение.
- 48. Значение и задачи экономического анализа эффективности ветеринарных мероприятий. Система экономических показателей, применяемых при анализе эффективности ветеринарных мероприятий.
- 49. Экономический ущерб, причиняемый болезнями сельскохозяйственных и промысловых животных, основные виды ущерба, методика их расчета. Затраты на проведение ветеринарных мероприятий, методика их расчета.
- 50. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий, методика её определения. Установление коэффициентов заболеваемости, летальности, удельных величин экономического ущерба и затрат, других средних величин, используемых при анализе эффективности ветеринарных мероприятий.
- 51. Экономическая эффективность мероприятий при инфекционных, инвазионных и незаразных болезнях животных.
- 52. Экономическая эффективность профилактики и ликвидации бесплодия сельскохозяйственных животных.
- 53. Экономическая эффективность ветеринарных мероприятий в сфере охраны окружающей среды.
- 54. Экономическая эффективность ветеринарного обслуживания животноводческого предприятия.
- 55. Экономическая эффективность внедрения достижений ветеринарной науки и: передовой практики в производство. Методика применения ЭВМ при решении ветеринарно-экономических задач
- 56. Цели и задачи государственного ветеринарного надзора, его сущность: объекты и методы надзора. Связь с санитарно-эпидемиологической службой.
- 57.Организация ветеринарно-санитарного надзора в хозяйствах. Ветеринарный надзор за содержанием животных, за получением, заготовкой, хранением, переработкой продуктов и сырья животного происхождения.
- 58. Значение и задачи ветеринарного надзора на транспорте.
- 59. Ветеринарный надзор при перевозках и перегонах скота, транспортировке продуктов животноводства и животного сырья. Организация надзора на грунтовых и шоссейных дорогах, на железнодорожном, водном и воздушном транспорте.
- 60. Организация ветеринарного надзора на государственной границе Российской Федерации.
- 61 Организация ветеринарного надзора при убое животных, переработке продуктов и сырья животного происхождения.
- 62. Ветеринарный надзор при уборке, утилизации и уничтожении трупов животных. Ветеринарно-санитарные заводы.
- 63. Организация ветеринарного надзора на рынках.
- 64. Источники финансирования ветеринарных мероприятий: бюджетные ассигнования, средства ветеринарных учреждений, получаемых за счет осуществления платных ветеринарных услуг.

- 65. Составление и утверждение планов финансирования ветеринарных мероприятий. Методика составления сметы расходов районной ветеринарной станции. Распоряжение кредитами и бухгалтерский учет в ветеринарных учреждениях.
- 66. Задачи органов управления и учреждений Акционерного общества «Росзооветснабпрома». Объекты ветеринарного снабжения. Порядок ветеринарного снабжения. Составление заявок.
- 67. Организация производства ветеринарных биопрепаратов.
- 68. Нормы оснащения ветеринарных учреждений. Учет, хранение и расходование имущества, инвентаря, медикаментов и дезинфицирующих средств в ветеринарных учреждениях. Ответственность за сохранность материального имущества.
- 69. Составление проектно-сметной документации. Контроль за качеством строительных работ. Прием в эксплуатацию построенных ветеринарных учреждений.
- 70. Формы учета ветеринарных мероприятий в хозяйствах, животноводческих комплексах, личных, арендных, кооперативных фермах, на промышленных предприятиях, в ветеринарных учреждениях.
- 71. Значение ветеринарной отчетности в системе управления ветеринарной деятельностью. Ветеринарная статистика и её значение. Применение ЭВМ для обработки и анализа ветеринарной отчетности.
- 72. Делопроизводство и номенклатура дел в ветеринарных учреждениях. Ветеринарные документы: свидетельства, справки, акты, протоколы и др. Оформление приказов по районной ветеринарной станции. Оформление и хранение дел в ветеринарных учреждениях.
- 73. Ценообразование в сфере ветеринарного бизнеса. Значение и факторы ценообразования в сфере ветеринарного бизнеса. Методы ценообразования. Методика установления цен и расценок на ветеринарные товары и услуги.
- 74. Маркетинг в сфере ветеринарного бизнеса. Значение маркетинга в сфере ветеринарного бизнеса. Определение рыночной структуры ветеринарного бизнеса. Изучение ветеринарных товаров и услуг и форм, их реализации. Реклама ветеринарного бизнеса.
- 75. Организация ветеринарного сервиса в государственных ветеринарных учреждениях. Лицензирование ветеринарной деятельности.
- 76. Организация частной ветеринарной практики. Ветеринарный кооператив и малое ветеринарное предприятие. Ветеринарное товарищество и общество.
- 77. Международные ветеринарные организации. Международное эпизоотическое бюро. Задачи, организационная структура и организация их деятельности. Участие наших специалистов в работе международных организаций.
- 78. Типовые нормативы и нормы материальных средств на ветеринарные мероприятия.
- 79. Порядок введения и отмены карантина.
- 80. Порядок отчуждения животных и изъятия продуктов животноводства при особо опасных болезнях животных.
- 81. Надзор за кормами, водопоем, а также при заготовках и закупках скота.
- 82. Организация ветеринарной дезинфекции, дезинсекции и дератизации.
- 83. Основные правила ведения документов первичного ветеринарного учета. Автоматизация ветеринарного учета.
- 84. Ответственность за нарушения ветеринарного законодательства.
- 85. Законодательные документы в сфере ветеринарии.
- 86. Порядок оформления и выдачи ветеринарных сопроводительных документов.

6.2. Описание показателей и критериев контроля успеваемости, описание шкал оценивания

Критерии оценки на экзамене

Оценка «отлично» выставляется студенту, если он глубоко усвоил программный материал, исчерпывающе, последовательно, четко и логически стройно его излагает, умеет тесно увязывать теорию с практикой, свободно справляется с задачами, владеет разносторонними навыками и приемами выполнения практических задач.

Оценка «хорошо» выставляется студенту, если он твердо знает материал, грамотно и по существу излагает его, не допуская существенных неточностей в ответе на вопрос, правильно применяет теоретические положения при решении практических вопросов и задач. Владеет необходимыми навыками и приемами их выполнения.

Оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если он имеет знания только основного материала, но не усвоил его деталей, допускает неточности, недостаточно правильные формулировки, нарушения в логической последовательности в изложении программного материала, испытывает затруднения при выполнении практических работ.

Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, который не знает значительной части программного материала, допускает существенные ошибки, неуверенно с большими затруднениями выполняет практические работы.

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины 7.1 Основная литература.

- 1. Закон РФ «О ветеринарии» от 14.05.1993 г. №4979-1(с изменениями на 2 июля 2021 года).
- 2. **Никитин, И. Н.** Организация ветеринарного дела: учебное пособие / И. Н. Никитин. 4-е изд., перераб. и доп. Санкт-Петербург: Лань, 2022. 288 с. ISBN 978-5-8114-1228-0. Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/211196
- 3. **Никитин, И. Н.** Организация и экономика ветеринарного дела: учебник для вузов / И. Н. Никитин. 7-е изд., перераб. и доп. Санкт-Петербург: Лань, 2022. 356 с. ISBN 978-5-8114-9464-4. Текст: электронный // Лань: электронно-библиотечная система. URL: https://e.lanbook.com/book/221192

7.2. Дополнительная литература

- 1. Ветеринарное законодательство т. 1 / Под общ. ред. А.Д. Третьякова М., «Колос», 1972 696 с.
- 2. Ветеринарное законодательство т. 2 / Под общ. ред. А.Д. Третьякова М., «Колос», 1972 719 с.
- 3. Ветеринарное законодательство т. 3 / Под общ. ред. А.Д. Третьякова М., «Колос», 1981 640 с.
- 4. Ветеринарное законодательство т. 4 / Под общ. ред. А.Д. Третьякова М., «Агропромиздат», 1988.-671 с.
- 5. Гражданский кодекс РФ в ред. Федеральных законов от 27.12.2010 №352-ФЗ
- 6. Административный кодекс РФ в ред. Федеральных законов от 09.03.2010 №261-ФЗ
- 7. Постановление Правительства РФ от 06.08.1998г. №898 «Об утверждении правил оказания платных ветеринарных услуг» в ред. Постановлений Правительства РФ от 14.12.2012 №767.
- 8. Никитин, И. Н. Организация ветеринарного дела: учеб. пособие для студ. вузов по спец. 111801 «Ветеринария»; доп. УМО / И. Н. Никитин. 4-е изд., перераб. и доп. СПб.: Лань, 2013. 288 с.: ил. (Учебники для вузов. Специальная литература).

7.3. Методические указания, рекомендации и другие материалы к занятиям

- 1. Беляев А.Г. Практикум по организации и экономике ветеринарного дела / А.Г. Беляев, Д.А. Евглевский; под общей редакцией А.А. Евглевского Курск: КГСХА, 2012, 143 с.
- 2. Никитин И.Н. Практикум по организации ветеринарного дела и предпринимательству / Никитин И.Н. // М., Колос C.- 2011.- 311 с.

8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

- 1. Электронная библиотечная система издательства «Лань», «Руконт»
- 2. http://www.cnshb.ru
- 3. http://www.allvet.ru
- 4. Информационные справочные базы «Консультант», «Гарант» и др.
- 5. http://elibrary.ru/Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU : [информационноаналитический портал].

9. Перечень программного обеспечения и информационных справочных систем

Таблица 9 - Перечень программного обеспечения

№ п/п	Наименование раздела учебной дисциплины	Наименование программы	Тип программы	Автор	Год разработки
1	Все разделы	Microsoft PowerPoint	Программа подготовки презентаций	Microsoft	2006 (версия Microsoft PowerPoint 2007)
2	Все разделы	Microsoft Word	Текстовый редактор	Microsoft	2006 (версия Microsoft PowerPoint 2007)

10. Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса по дисциплине

Таблица 10.

Сведения об обеспеченности специализированными аудиториями, кабинетами, лабораториями

Наименование специальных помещений и помещений для самостоятельной работы (№ учебного корпуса, № аудитории	Оснащенность специальных помещений и помещений для самостоятельной работы
Учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации (каб. 227н); г. Калуга, ул. Вишневского, 27 (учебно-лабораторный корпус)	Перечень оборудования: учебные столы (22 шт); стулья (44 шт); рабочее место преподавателя; доска учебная; Интерактивная доска Hitachi StarBoard F-82; Проектор мультимедийный Viewsonic и системный блок Соге в комплексе.

Учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, занятий семинарского типа, курсового проектирования (выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации (222н). г. Калуга, ул. Вишневского, 27 (учебно-лабораторный корпус)

Перечень оборудования: Учебные столы (12 шт) и стулья (24 шт);

Помещение для самостоятельной работы обучающихся (каб. № 203н). г. Калуга, ул. Вишневского, 27 (учебно-лабораторный корпус)

Перечень оборудования: компьютерные столы (15 шт.); стулья (15 шт.); рабочее место преподавателя; рабочая станция (моноблок) Acer Veriton Z4640G (15 шт.) подключенные к сети Интернет и обеспеченные доступом к ЭБС. Используемое программное обеспечение: Microsoft Office Professional Plus 2007 (Microsoft Open License №42906552 23.10.2007, Microsoft Open License №43061896 or 22.11.2007, Microsoft Open License №46223838 or 04.12.2009); Microsoft Office Standard 2007 (Microsoft Open License №43061896 от 22.11.2007, Microsoft Open License №46223838 or 04.12.2009)

11. Методические рекомендации студентам по освоению дисциплины

При изучении курса целесообразно придерживаться следующей последовательности:

- 1. До посещения первой лекции:
- а) внимательно прочитать основные положения программы курса;
- б) подобрать необходимую литературу и ознакомиться с её содержанием.
- 2. После посещения лекции:
- а) углублено изучить основные положения темы программы по материалам лекции и рекомендуемым литературным источникам;
- б) дополнить конспект лекции краткими ответами на каждый контрольный вопрос к теме;
- в) составить список вопросов для выяснения во время аудиторных занятий;
- г) подготовиться к практическим занятиям (семинарам).

Задания для самостоятельной работы студентов являются составной частью учебного процесса. Выполнение заданий способствует:

- закреплению и расширению полученных студентами знаний по изучаемым вопросам в рамках учебной дисциплины.
- развитию навыков работы с нормативно-правовыми актами.
- развитию навыков обобщения и систематизации информации.

Важность самостоятельной работы студентов обусловлена повышением требований к уровню подготовки специалистов в современных условиях, необходимостью приобретения навыков самостоятельно находить информацию по вопросам безопасности жизнедеятельности в различных источниках, её систематизировать, и давать им оценку.

Самостоятельная работа приобщает студентов к научному творчеству, поиску и решению актуальных современных проблем в сфере безопасности жизнедеятельности.

Задания для самостоятельной работы выполняются студентами во внеаудиторное время.

Виды и формы отработки пропущенных занятий

Студент, пропустивший занятия обязан его отработать. Отработка занятий осуществляется в соответствии с графиком консультаций.

Пропуск лекционного занятия студент отрабатывает самостоятельно и представляет ведущему преподавателю конспект лекций по пропущенным занятиям.

Пропуск практического занятия студент отрабатывает под руководством ведущего преподавателя дисциплины.

12. Методические рекомендации преподавателям по организации обучения по дисциплины

Для лучшего усвоения материала студентами преподавателю рекомендуется в первую очередь ознакомить их с программой курса и кратким изложением материала курса, представленного в образовательной программе дисциплины. Далее, необходимо ознакомить студентов с основными терминами и понятиями, применяемые в дисциплине. Далее согласно учебному плану на лекционных занятиях преподаватель должен довести до студентов теоретический материал согласно тематике и содержанию лекционных занятий, представленных в рабочей программе.

В лекциях следует приводить разнообразные примеры практических задач, решение которых подкрепляется изучаемым разделом курса.

На занятиях необходимо не только сообщать учащимся те или иные знания по курсу, но и развивать у студентов логическое мышление, расширять их кругозор.

Преподавателю следует ознакомить студентов с графиком проведения консультаций.

Для обеспечения оценки уровня подготовленности студентов следует использовать разнообразные формы контроля усвоения учебного материала.

Устные опросы / собеседование позволяют выявить уровень усвоения теоретического материала, владения терминологией курса.

Ведение подробных конспектов лекций способствует успешному овладению материалом.

Проверка конспектов применяется для формирования у студентов ответственного отношения к учебному процессу, а также с целью обеспечения дальнейшей самостоятельной работы студентов. Самостоятельная работа студентов является важнейшей составной частью учебной работы и предназначена для достижения следующих целей:

- закрепление и углубление полученных знаний, умений и навыков;
- подготовка к предстоящим занятиям и зачету;
- формирование культуры умственного труда и самостоятельности в поиске и приобретении новых знаний.

Преподавателям следует объяснить студентам необходимость самостоятельной работы для успешного освоения курса. Средствами обеспечения самостоятельной работы студентов являются учебники, сборники задач и учебные пособия, приведенные в списке основной и дополнительной литературы. Кроме того, студент может использовать Интернет-ресурсы в том числе ЭБС филиала.

Использование новых информационных технологий в цикле лекций и практических занятий по дисциплине позволяют максимально эффективно задействовать и использовать информационный, интеллектуальный и временной потенциал, как студентов, так и преподавателей для реализации поставленных учебных задач.

Основной целью практических занятий является: интегрировать знания, полученные по другим дисциплинам данного направления и активизировать их использование, как в случае решения поставленных задач, так и в дальнейшей практической деятельности.

Программу разработал:

Дудин Павел Витальевич, кандидат биологических наук, доцент